

BEZPEČNOSTNÍ VZDĚLÁVÁNÍ A JEHO REALIZACE V PODMÍNKÁCH VŠKE, A.S. V BRNĚ

Milan J. Golian

Abstrakt: Příspěvek stručně informuje o rozvoji a naplnění ambice edukace v oblasti bezpečnosti na Vysoké škole Karla Engliš, a.s., které se bude realizovat na základě získané akreditace studijního programu Bezpečnostně právní studia (SP BPS).

Klíčová slova: bezpečnost na Vysoké škole K. E., a.s., studijní program Bezpečnostně právní studia, předmětová skladba

1. Úvod

Eskalace, oscilace a turbulence nebezpečnosti – neboli vývoje bezpečnosti ovlivňuje celosvětový vývoj lidské společnosti a dotýká se i vývoje v České republice. V souvislosti s událostmi uplynulých několika měsíců roku 2011 se výrazně změnil pohled světového společenství, reakce vyspělých mocností na vnímání, konání a prevenci v chápání a zejména rozpoznání strategického bezpečnostního prostředí. Dokladem toho jsou i výsledky jednání mezinárodní 47. bezpečnostní konference na nejvyšší úrovni v Mnichově v únoru 2011, která upozornila na nové hrozby, např. kybernetický konflikt a další. Poslední události nepokojů, rebélie a vývoje bezpečnostního prostředí v zemích středomoří a Blízkeho východu jsou toho jasným důkazem. Na národní úrovni na tyto problém navazuje hodnocení vývoje ekonomické stability, řešení otázek krize a krizového řízení, organizovaného zločinu, mezinárodního i globálního terorizmu. Tyto problémy vyvolávají nutnost řešení otázek rozvoje bezpečnostního vzdělávání a evokují nová témata bezpečnostního výzkumu.

V souladu s *Dlouhodobým záměr vzdělávací a vědecké, výzkumné, vývojové a další tvůrčí činnosti Vysoké školy Karla Engliš, a.s.* (dále jen VŠKE) na období 2011 – 2015 s aktualizací na rok 2011 (dále jen Dlouhodobý záměr), byly v roce 2010 vypracovány základní dokumenty a materiály žádosti akreditačního spisu, které naplňují ambici vedení a akademických orgánů VŠKE k rozvoji vzdělávacích aktivit v oblasti bezpečnosti. Rozhodnutí Ministerstva školství ze dne 23. února 2011 o udělení akreditace, vydaného na základě souhlasného stanoviska Akreditační komise ze dne 16. února 2011 to fakticky naplňuje (<http://www.vske.cz/cnt/akreditace>). V souladu s rozhodnutím o akreditaci se v současného době na škole již realizuje Projekt implementace studijního programu tak, aby 3.10.2011 byl úspěšně zahájený akademický rok 2011/2012.

2. Charakteristika studijního programu

Charakteristika studijního programu a z něho plynoucí charakteristiky dvou návazných studijních oborů (SO) jsou v nezbytné nutné, ale stručné, míře uvedeny na našich [www stránkách](http://www.vske.cz) (www.vske.cz). Podrobně potom ve formalizované dokumentaci akreditační žádosti. Chci s určitostí zdůraznit, že v jihomoravském, ale i celém moravském regionu neexistuje na žádné vysoké škole obdoba BSP založeného na synergii relevantní právní a bezpečnostní podstatě. Profesní rozsah edukace v již akreditovaných SP a SO bezpečnosti, ochrany osob a majetku je značně diferencován od bezpečnostních a strategických studií, bezpečnostního managementu až po bezpečnostní inženýrství, kde v první případě jde o řešení mezinárodních vztahů

strategie bezpečnosti, nebo o obrannou a zahraniční politiku státu, nebo o vyšší úroveň managementu velkých firem a organizací, integrovaného záchranného systému (IZS), až po řešení problematiky fyzikální podstaty a now-how techniky a technologií ochrany osob a majetku, nebo prvků bezpečnostních a informačních systémů.

Náš záměr vycházel z obecnějšího a širšího požadavku orgánů veřejné správy a nedostatku kvalifikovaných pracovníků státní správy i samosprávy. Ambice byla a je podpořena projeveným zájmem odpovědnými funkcionáři státní i městské (obecní) policie, funkcionářů orgánů krajských, městských i obecních úřadů řešících otázky krizového řízení, obrany, nebo ochrany osob a majetku.

Naším záměr je vytvořit edukační kapacitu pro absolventy regionálních středních ochrany osob a majetku, nebo vzdělávací společnosti TRIVIS, podniků komerční bezpečnosti např. AVES Plus, LENIA Brno spol. s r.o., B KONTAKT Security s.r.o a dalších. Máme ambici poskytnout vědomosti a znalosti, ale zejména praktické dovednosti, odpovídající a požadované kompetence postavené na jasném a relevantním bezpečnostním a právním základě pro **střední a částečně pro vyšší stupeň bezpečnostního managementu a podniků průmyslu komerční bezpečnosti**.

3. Předmětová skladba

V rámci studijního programu jsou plně akceptovány právní požadavky bezpečnostní politiky České republiky (ČR) a jejího základního dokumentu *Bezpečnostní strategie ČR*, Bezpečnostní rady státu (BRS), dané *Společným minimem pro potřeby vzdělávání odborníků v oblasti bezpečnosti* (Usnesení BRS ze dne 3.7.2007, č.32), dalších základních dokumentů OSN, EU, OBSE, NATO a navazujících národních dokumentů a koncepcí např. *Národního akčního plánu boje proti terorizmu* nebo *Koncepce ochrany obyvatelstva do roku 2013 s výhledem do roku 2020* (schváleno usnesením vlády ČR č.165 ze dne 25.února 2008).

Jádro studijního programu BPS tvoří 13 předmětů společného teoretického základu relevantních právních disciplin a studenti za tři roky bakalářského studia absolvují 13 zápočtů a 10 zkoušek. (*Tabulka 1*).

Tabulka 1: Předměty společného teoretického základu

Studijního program BEZPEČNOSTNĚ PRÁVNÍ STUDIA			
BEZPEČNOSTNÍ	PRÁVNÍ	MANAŽERSKÉ a SV	INFORMAČNÍ
Základy teorie bezpečnosti	Úvod do teorie práva	Základy managementu	Základy informačních systémů
Systém mezinárodní a evropské bezpečnosti	Základy ústavního práva a státovědy	Personální management	Základy geoinformatiky
Balistika palné zbraně	Občanské právo hmotné a procesní	Bezpečnostní management*	Aplikovaná geoinformatika
Zbraně a munice	Pracovní právo	Základy psychologie	Základy ekonomie
Řízení rizika	Obchodní právo	Základy sociologie	Základy podnikového hospodářství
Krizové řízení	Právní aspekty evropské ekonomické	Základy etiky	Ekonomika krizových situací*

	integrace		
Ochrana obyvatelstva	Správní právo hmotné a procesní	Forenzní psychologie	Informační (kybernetická) bezpečnost*
Organizovaný zločin a terorismus	Správní právo trestní	Politologie	
	Veřejná správa		
	Právní aspekty evropské ekonomické integrace		
	Finanční právo		
	Základy kriminologie		

V souboru povinně volitelných předmětů SO *Bezpečnostně právní činnost ve veřejné správě* (BPČVS) je dalších 5 předmětů z právní problematiky (Tabulka 2). Dále je to 10 předmětů bezpečnostních disciplin s 13-ti zápočty a 12-ti zkouškami, celkem to znamená 45 předmětů. Do komplexu předmětové skladby jsou zařazeny jazykové předměty, ročníkový projekt a bakalářský seminář. Celkový počet zápočtů a zkoušek představuje pro studenta absolvovat 54 zápočtů a 30 zkoušek. Státní závěrečná zkouška se skládá ze dvou právních a dvou bezpečnostních disciplin a obhajoby bakalářské práce.

Tabulka 2: Předměty povinně volitelné

<i>STUDIJNÍ OBOR BEZPEČNOSTNĚ PRÁVNÍ ČINNOST VE VEŘEJNÉ SPRÁVĚ</i>			
BEZPEČNOSTNÍ	PRÁVNÍ	MANAŽERSKÉ a SV	INFORMAČNÍ
Aplikovaná balistiky	Mezinárodní ochrana lidských práv a svobod	Společenský a protokolární styk	Veřejná ekonomika
Bezpečnost a ochrana zdraví	Právní vztahy k nemovitostem	Komunikace v krizových situacích	Informační systém státní správy
Bezpečnostní projekty ve veřejné správě	Mezinárodní humanitární právo	Praxe – krizové řízení	
Ochrana kritické infrastruktury	Kriminalistika		
	Právo sociálního zabezpečení		

Těžiště povinně volitelných předmětů studijního oboru Technologie ochrany osoba a majetku (TOOM) byl přesunut z právně orientovaných disciplin (viz. Tabulka 3) do tzv. předmětů technologických i když na první pohled se tak nemusí jevit. Tato provázanost např. předmětu Bezpečnostní analýza a bezpečnostní projekt, nebo Bezpečnostní management podniku vychází ze samotné charakteristiky nebo definice podstaty bezpečnosti.

Při sumarizaci předmětové skladby studijního oboru TOOM se dopracujeme k obdobným číslům, tzn. k celkovému počtu 55-ti zápočtů a 30-ti zkouškám.

Tabulka 3: Předměty povinně volitelné

<i>STUDIJNÍ OBOR TECHNOLOGIE OCHRANY OSOB A MAJETKU</i>			
BEZPEČNOSTNÍ	PŘÁVNÍ	MANAŽERSKÉ a SV	INFORMAČNÍ
Applikovaná balistika		Bezpečnostní analýzy a bezpečnostní projekt	Informační systém podniku
Základy bezpečnostních technologií		Bezpečnostní management podniku	Základy podnikové ekonomiky
Technologie ochrany osob a majetku		Marketing	Bankovníctví a pojišťovnictví
Systém ochrany osob a majetku		Praxe – ochrana majetku	
Nauka o soukromých detektivních činnostech			
Soukromé bezpečnostní služby			

Jedna stránka je prostý součet zápočtů a zkoušek a druhá stránka je vlastní kvalita, obsah, forma, osobnost a erudice garanta a přednášejícího předmětu. I této stránce vedení školy věnovalo maximální pozornost. Je možné konstatovat, že se podařilo vedle již stabilizovaného pedagogického zboru Ústavu práva personifikovat a autorizovat Ústav bezpečnosti, posílit zejména předměty které se na škole do této doby ještě neetablovaly a vytvořit dobrý teoretický základ pro zabezpečení kvalitativního pedagogického procesu.

4. Některé vybrané (návazné) problémy

Projekt implementace studijního programu BPS se skládá s teoretické a grafické části a je k dispozici u vedení VŠKE. Obsahuje přesně vymezený obsah úkolů hlavních funkcionářů a jimi řízených součástí, jejich časové vymezení (timing) i s termíny kontroly jejich plnění. V rámci naplnění úkolů Dlouhodobého záměru, byly rozvinuty aktivity Ústavu bezpečnosti do práce v interní grantové agentuře (IGA) Byl přijat jeden grantový úkol k řešení bezpečnostní problematiky (05-IGA2011–<http://www.vske.cz/cnt/interni-grantova-agentura>) se zapojením tří řešitelů.

V rámci počáteční fáze projektu implementace nově studijního programu byl jeho obsah a zaměření vybraných bezpečnostních předmětů obsahem konzultací na Policejní akademii v Praze, konkrétně na Fakultě bezpečnostního managementu a Katedře krizového řízení. VŠKE navázala spolupráci se dvěma VŠ zabývajícími se bezpečnostní problematikou ve Slovenské republice a to konkrétně s Žilinskou univerzitou v Žilíně, Fakulta speciálního inženýrstva – Katedra bezpečnostního managementu a Univerzitou Mateja Bela, Fakulta politických věd a mezinárodních vztahů – Katedra bezpečnostních študií. Doufáme, že i tato spolupráce nám pozitivně pomůže překonat počáteční problémy projektu implementace studijního programu Bezpečnostně právních studií a jejich dvou návazných studijních oborů.

Předpokládáme, že v průběhu kalendářního roku 2011 se akademičtí pracovníci zúčastní až 5 konferencí zabývajících se bezpečnostní problematikou s aktivní účastí.

V současné době pracujeme na zabezpečení titulů studijní literatury, zpracování studijních fondů, prezentací a sylabů předmětů zejména pro 1. ročník tak, aby všechny materiály byly zpracovány do termínu konání pedagogické konference před začátkem akademického roku.

Na VŠKE rovněž probíhá postupné budování vlastního specializovaného potenciálu studijních materiálů místní knihovny a další materiálně technické základny. Plně budou využity současné tituly knihovny týkající se více než 18-ti právních a dalších předmětů společného teoretického základu. Knihovna již nyní obsahuje zajímavé knihy, pedagogické tituly (učebnice, skripta, studijní texty a pomůcky) i řadu aktuálních odborných periodik a sborníků konferencí týkajících se bezpečnostní problematiky, které lze využít při výuce studentů. Předpokládáme, že zpočátku využijeme knihovných fondů (veřejnosti přístupné knihovny na VŠ kampusu MU, VUT, brněnské Moravské zemské knihovny a knihoven při některých fakultách VŠ v Brně atd.). K posílení materiálně technické základny máme v úmyslu vybudovat multifunkční bezpečnostní kabinet (MBK). Ten bude sloužit k praktické výuce a získávání dovedností na konkrétních nebo simulovaných funkčních modelech bezpečnostních systémů a prostředků.

5. Závěr

Vedení VŠKE a zejména vědecko pedagogický zbor Ústavu bezpečnosti a Ústavu práva doufá, že i tento malý příspěvek napomůže již v samém počátku vnímat naši školu jako perspektivní subjekt, bezpečnostního vzdělávání a zařadit se do množiny škol a bezpečnostní komunity, která se přispěvatele erudovaných bezpečnostních expertů.

Akreditovaný studijní program BPS jako celek představuje naplnění Dlouhodobého záměru rozvoje vzdělávacích aktivit VŠKE, a.s. Je to ambiciózní projekt, který při jeho plné implementaci posune VŠKE do zcela nové pedagogické dimenze, do zcela nového vnímání bezpečnostní komunitou nejen v rámci ČR. První výsledky pozitivního vnímání této vzdělávací aktivity školy potvrdili i účastníci dubnové pedagogicko-společenské akce – KOLOKVIUM 2011 <http://www.vske.cz/cnt/zhodnoceni-kolokvia-2011>. Součástí projektu implementace SP BPS je samozřejmě i subprojekt MARKETING.

Na závěr mi dovoluje touto cestou poděkovat všem, kdo vstřícností, neokázalou odbornou radou a osobní zkušeností přispěli k akreditaci tohoto zajímavého a doufáme, že i pedagogicky a ekonomicky lukrativního studijního programu a jeho dvou návazných studijních oborů BPCVS a TOOM.

Použitá literatura:

- [1] GOLIAN, Milan, J. *Bezpečnostní management veřejné zprávy a privátního sektoru*. Projekt a závěrečná prezentace kurzu realizátor distančního vzdělávání. Brno: VŠKE, a.s. a Institut celoživotního vzdělávání Filozofické fakulty UP v Olomouci, Regionální konzultační pracoviště v Praze. 2010. 15s. Prezentace CD PowerPoint 12 snímků.
- [2] GOLIAN, Milan, J. – LUKÁŠ, Luděk. *Ambice a záměr vzdělávání VŠKE, a.s. v oblasti bezpečnosti*. Případová studie. Brno: VŠKE, a.s. 2010, 32s. Prezentace PowerPoint.
- [3] GOLIAN, Milan, J. – LUKÁŠ, Luděk. *Podkladové materiály akreditačního spisu studijního programu Bezpečnostně právní studia*. Akreditační projekt. Brno: VŠKE, a.s. 2010. 342s.
- [4] <http://www.vske.cz/cnt/akreditace>
- [5] www.vske.cz

Kontaktní adresa:

prof. Ing. Milan J. GOLIAN, CSc.

VŠKE, a.s. Šujanovo nám. 356/1

602 00 Brno

Tel: +420 543 211 506; + 420 543 254 856

Fax: +420 543 254 870

Mob: 606 768 412

E-mail: milan.golian@vske.cz